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ORDFÖRANDEN 
HAR ORDET
Tack för att jag har för-
troendet att fortsätta som 
ordförande för Curo ännu 
ett år.

Vad händer där ute i världen?
	 Det känns ibland som att 
framtiden har satts på paus. 
	 Allt handlar om att 
försöka komma vidare och 
överleva dag för dag. Vart tog 
drömmen vägen om ett fred-
ligt samhälle där vi hjälper 
varandra efter bästa förmå-
ga?
	 Jag är fortfarande opti-
mist och jag vet att många 
kommer att göra allt de kan 
för att kommande generatio-
ner ska få en trygg och säker 
uppväxt. Och med tillförsikt 
om en bättre värld finns det 
också incitamentet att hjälpa 
andra. 

Själv ska jag göra allt i min 
makt för att Curo ska fortsätta 
att vara en stödjande vän för 
alla cancerdrabbade som 
söker vår hjälp. 
	
I det här och nästa nummer 
av CuroBladet kan du i en 
intervju med vår kanslichef 
läsa mer om hur vi resonerar 
och arbetar. 

Roland Eriksson

Viljan att göra skillnad  
föddes ur tunga erfarenheter 

Curo Riksföreningen för  
Cancersjuka är en allmännyttig, 
ideell förening som verkar för att 
göra livet lättare för cancer- 
drabbade och deras anhöriga. 

Curo 
Hasselvägen 19, 195 33 Märsta
E-post: info@curo.nu
Telefon: 08-626 96 62
Org.nr: 802407-6047

Hej Menno, hur  
hamnade du på Curo?
Lasse Eriksson var min chef 
under många år inom restau- 
rangbranschen och hade i 
slutet av 90-talet beslutat sig 
för att hjälpa cancerdrabbade 
och skapade den förening som 
än idag är Curo. Våra vägar 
korsades igen och när han fick 
cancer fick jag frågan om jag 
ville hjälpa till med förening-
en. Det blev en tuff, sorgsam 
resa som slutade med att han 
tragiskt gick bort 2006.

Vad fick dig att anta upp- 
giften att hjälpa cancer-
drabbade?
Som så många andra har jag 
på nära håll sett hur cancer på-
verkar både den drabbade och 
deras närstående. Mina föräld-
rar gick bort i cancer i mycket 
unga år. Det är min drivkraft 
i att vilja göra skillnad och 
hjälpa andra. Efter lång tid hos 
Curo känner jag fortfarande 
stolthet och vördnad inför 
uppgiften.

Vilka är dina egna  
erfarenheter?
Tyvärr har jag själv ofta 
upplevt hur medmänsklighet 
och respekt saknas i vården.  
En oförglömlig händelse är 
sjuksköterskan som vägrade 
ge min mor smärtlindring 
med orden: ”Hon ska ju ändå 
dö snart.” Det var länge sedan, 
och kanske hade hon en dålig 
dag, men det är inte accepta-
belt. Även under min fars och 
senare Lasse Erikssons sjuk-
domsperiod inträffade vidriga 
händelser som gör att jag än 
idag är observant och tidvis 
kritisk till den vård som ges.

Har det här påverkat ditt 
arbete i föreningen?
Jag får ofta höra skrämman-
de berättelser om hur sjuka 
behandlats. En del har stötts 
bort av sin omgivning eller 
övergivits av sin partner. 	
	 Många skriver långa brev 
där de delar med sig av sin si-
tuation. Att ta del av så många 
tårar och så mycket frustration 
gör att vi måste fortsätta käm-
pa för alla drabbade.

Vad kan då Curo göra?
Vi håller oss uppdaterade 
om de rehabiliteringshem vi 
använder och letar alltid efter 
nya alternativ. Eftersom vi 
arbetar med insamlade medel 
måste kostnaden för vistelser 
vara rimlig. Tyvärr finns det 
även lycksökare i rehabilite-
ringsbranschen så varje ställe 
vi erbjuder granskas löpande.

Hur går arbetet till?
I oktober varje år planerar sty-
relsen inför kommande år och 
gör en uppskattning av hur 
mycket vi kan samla in. Inget 
fonderas utan medlen fördelas 
för att snabbt komma till nytta. 
Bidrag till olika clown- och 
målarverksamheter planeras i 
god tid, då de behöver framför-
hållning. 	
	 Dessutom hanterar vi 
löpande ansökningar från pri-
vatpersoner. Efter pandemin 
och det nu svåra ekonomiska 
läget har behoven av hjälp 
ständigt ökat. Jag är stolt att vi 
trots detta har kunnat hjälpa 
alla de som sökt bidrag och 
uppfyllt våra ansökningskrav 
de senaste 12 åren.

I nästa nummer berättar vi mer om 
hur vi hanterar ansökningar samt 
förhindrar fusk.
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En av Sveriges äldsta fria  
teatergrupper fyller 50 år.  
Sedan 1975 har Lule Stass- 
teater spelat för barn och 
unga, ofta på platser där  
teater inte annars finns.  
Idag turnerar man över hela 
Norrbotten – både på scener 
och i sjukhuskorridorer.

Teatern firade sitt jubileum den 10 maj 2025 
med ett heldagsevenemang som samlade pu-
blik i alla åldrar i Luleå. Det bjöds på berättar-
föreställningar, teaterverkstäder, panelsamtal 
och festmiddag. Under barnkalaset dök även 
teaterns egna sjukhusclowner upp – till allas 
förtjusning, berättar Madeleine Johansson, 
skådespelare och sjukhusclown.

”Det var en riktig festdag! Vi spelade barnföre-
ställningar, byggde masker, provade kostymer 
och clownerna gick runt och busade med både 
barn och vuxna.”

Sjukhusclownerna är en del av verksamheten 
sedan snart 20 år. Allt började 2007 när Mats 
Lindvall från lekterapin på Sunderby sjukhus 
hörde av sig och undrade om teatern kunde 
tänka sig att skicka clowner till sjukhuset.

”Alla våra sjukhusclowner har andra jobb som 
huvudsyssla, så vi gör upp ett månadsschema. 
Totalt blir det ungefär fem besök i månaden.”

Utöver Sunderby sjukhus. som är Norrbottens 
regionsjukhus, gör man även besök på Gällivare 
sjukhus. Vissa dagar stannar barnen och vill 
prata, andra dagar blir det bara en vinkning i 
förbifarten. Det viktiga är att finnas där som ett 
vänligt och lite knasigt avbrott.

”Att få stöd från Curo är helt fantastiskt. Vi är 
så vana att själva få söka projektpengar och 
kämpa för varje krona – men här var det någon 
som kom till oss. Det var nästan overkligt.”

Teaterns närmaste framtidsplan är att vara 
med och bygga ett nytt scenkonstcentrum för 
barn och unga i Magasin 5, tillsammans med 
Norrbottensteatern och Teaterhögskolan.

”Det känns otroligt roligt. Vi har växt ur våra 
lokaler och nu får vi vara med i något ännu 
större. LuleStass har vuxit så mycket de  
senaste åren.”

Grundarna Harry Nyman och Staffan Erstam 
spelade barnteater. Och 50 år senare har pro-
ducenten Elin Kristiansen och skådespelaren 
Tobias Carlsson ett specifikt mål för teater-
gruppens framtid: att skapa scenkonst där den 
behövs som mest – för barn och ungdomar.  

Elsa och Mats showar.

LuleStass firar 50 år  
som barnens teater
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Från bord till balans  
på Masesgården

På Masesgården vid Siljans strand möts gästerna av ett 
genuint och helgjutet hälsokoncept med mat, motion och men-
tal balans som grund. Här ges tid att varva ner, fylla på med 
energi och ta med nya goda vanor hem.

Ända sedan starten 1976 följer man Are  
Waerlands filosofi, den svenska vegetariska 
hälsorörelsens förgrundsgestalt. 
	 Han förespråkade regelbunden motion och 
nära kontakt med naturen samt laktovegeta-
risk kost. Att minska på socker, salt och vitt 
mjöl och undvika processad mat. 
	 I Masesgårdens kök är måltiderna närings-
rika, säsongsbaserade och till stor del närod-
lade. Här används baljväxter som proteinkälla, 
mjölksyrade grönsaker och egen växtbaserad 
mjölk. 

Staffan Malmqvist 
har drivit hälsohem-
met i Dalarna i mer 
än 20 år och samar-
betet med Curo har 
pågått lika länge.  

Han liknar Mases-
gårdens koncept vid 

en pyramid: 

”Mat, motion och mental balans är basen med-
an toppen är det där du unnar dig ibland. Då 
står du stadigt medan en omvänd pyramid lätt 
skulle blåsa omkull.” 

Besökarna på Masesgården befinner sig i en 
mängd olika livssituationer. De allra flesta 

kommer hit ensamma för att verkligen få tid att 
rå om sig själva. 

”Någon är mitt uppe i karriären och vill varva 
ner. Någon annan är nyskild. Andra har 
genomgått en cancerbehandling eller står kan-
ske inför en stor operation.”

Under vistelsen på 3–7 dygn ingår helpension, 
pool, bastu och ett dagligt program med 4–5 
aktiviteter. Det finns även temakurser som kan 
omfatta allt från yoga och medicinsk qigong till 
naturmeditation och musikterapi. 
	 Utöver det erbjuds kostrådgivning och be-
handlingar som massage, hälsocoachning och 
andningsövningar. Allt sker i ett lugnt tempo 
där gästerna själv väljer hur mycket eller lite de 
vill delta.
	 Av allt det man upplever på Masesgården 
kan man ta någon eller några delar med sig 
hem för att steg för steg börja bygga en egen 
livsstil som blir mer långsiktig. 

”Jag har själv alltid haft en aktiv livsstil och ett 
stort intresse för kosten. Det gör att jag känner 
en stark förankring i vårt holistiska synsätt 
och vårt sätt att arbeta.”

Många återvänder gärna till Masesgården för 
att hitta fler delar att lägga till.
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UPPVAKTNING?
Genom Curo kan du fira en högtid genom att  skänka en gåva till förmån 
för de cancerdrabbade. En uppskattad present som gör stor nytta. 

  Ring oss på 08-626 96 62 så att vi personligen kan hjälpa dig med 
gåvan inför högtidsdagen. 

  Du kan också mejla oss på info@curo.nu med din kontakt- 
information så hör vi av oss för planering.

Jeanette Omra är diplomerad bildterapeut 
och grundare av Målarverkstan. På Akademis-
ka sjukhuset i Uppsala erbjuder hon kreativa 
stunder och låter barn och familjer slippa 
sjukdomens grepp.

”Genom skapande kan man få  
distans till sin situation och stärka  
en känsla av hopp.” 

Varje vecka rullar hon ut sin konstvagn fylld 
med färger, papper och material till barnavdel-
ningen. Här handlar det inte om konstnärlig 
prestation utan att skapa ett tryggt utrymme 
för kreativa möten.

Curo stödjer Målarverkstan som en del i sitt 
arbete för att stärka hela människan. Att få 
måla, forma eller bara vara kreativ en stund 
kan ge barnen en ny känsla av kontroll, kraft 
och glädje – mitt i det svåra.

Små penseldrag
med stor kraft

av Ewa, 14 år av Kira, 9 årav Theo med familj

Läs av QR-koden för  
att se mer av Målar-
verkstan på Instagram

55



6

Ingeborg Videung – busig  
clown med allvarligt hjärta

Jag skulle ju bli journalist och hade planer på 
att rädda världen, men precis när jag var fär-
digutbildad fick jag en allvarlig cancerdiagnos. 
I stället för att börja jobba tampades jag med 
sjukdom i nästan tio år. Det var tufft. Jag var så 
ung, arg och väldigt besviken – inuti fanns så 
mycket kreativitet som inte fått komma ut. 

I väntrummen började jag gömma tjugolap-
par och små meddelanden under dukar och i 
veckotidningar: ”Du är inte ensam” och ”Du 
är faktiskt bäst” kunde det stå. Sjukdomen 
kunde jag inte påverka, men det runt omkring. 
Bestämma att efter läkarbesöket skulle jag fika 
med mamma. Käka choklad. Sätta på mig Pippi 
Långstrump-kläder och galoppera i korridorer-
na. Flytta fokus.
	 En dag på sjukhuset såg jag ett visitkort 
med namnet ”Fjodor Dr. Jevski”. Jag hade 
läst litteraturvetenskap och tänkte: vilket bra 
namn! Jag bara kände att jag vill bli sjuk-
husclown. Och så började jag må bättre. 
	 Jag ringde honom och sa: ”Jag har varit sjuk 
i tio år men nu vill jag bli clown”. Han frågade 
om jag hade gått scenskola. ”Nej, men jag har 
gömt lappar”, svarade jag lite skamset.

Att vara sjukhusclown är ett yrke som ställer 
stora krav på dig. Så jag gick kurser i mim, 
improvisation och så småningom clown. Hos 
ClownClubben fick jag börja som lärling på Mä-
larsjukhuset i Eskilstuna och gå bredvid för att 
se hur det går till. Du kommer dit i vanliga klä-
der. Sen går du in i ett rum och byter skepnad. 
Och plötsligt har du en helt annan möjlighet att 
nå fram till människor.
	 Det där är väldigt speciellt – att gå från 
människa till clown. Du får vara nyfiken, 
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sjunga lite, spegla känslor. Sjukhusclowner 
ser väldigt snälla ut. Väldigt lite smink, kanske 
bara en liten röd näsa. Som clown blir du lite 
mer människa. 

Min clown heter Ingeborg Videung. Förnam-
net kom någonstans inifrån. Och när jag var 
sjuk var jag mycket ute i skogen. De där små, 
mjuka gosiga videkissarna – jag älskar dem! 
Ingeborg har en osynlig hund som heter Igloo. 
En Dijon Frikassé. Låter som en maträtt, men 
kan lika gärna vara en hundras. Ingen vet hur 
han ser ut, så ibland är han liten, ibland stor. 
Det är bara fantasin som sätter gränser. 
	 Sjukhusclowner jobbar alltid i par för att 
känna in rummet – vem tar plats, vem hål-
ler tillbaka. Det viktigaste är att vara lyhörd. 
Ingeborg Videung är ju väldigt snäll, men hon 
älskar att bryta mot regler. 
	 Ett av mina bästa knep har Vimsan i Clown-
kåren lärt mig: Går man in till en sjuk tonår-
ing som verkar ointresserad kan man säga: 
Du kanske inte har tid med oss? Okejrå, men 
skulle du kunna hjälpa mig att bli ordentligt 
utslängd härifrån? Och så får de vifta ut oss 
med kraft. De får skratta och känna sig starka.
	 Jag har ju själv varit patient. Det saknas ofta 
något i vården, det där osynliga. Det som inte 
går att mäta, att bara hålla handen eller sitta 
ner en stund. Curo var där för mig när jag var 
sjuk. Och de är där för andra, både med stöd 
och genom att satsa på sjukhusclowner som 
ger plats för det själsliga. Det som annars lätt 
glöms bort.

Emma Gustafsson var färdigutbildad 
journalist. Men så blev hon svårt sjuk i 
cancer och allt förändrades snabbt.  
Tills en dag när hon träffade på en  
doktor med ett väldigt bra namn.  
Här är Emmas egen berättelse.
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Trots att insamlingen minskat har Curo ändå 
lyckats öka utdelningen till de olika ända- 
målen och för 2024 hamnade vi på 78 %, en 
ökning jämfört med året dessförinnan. 

För att hushålla med insamlade medel har vi i 
stället för att anställa ny personal valt att göra 
fler utskick till bidragsgivare. Vi vet att många 
uppskattar att bli uppringda av vår trevliga 
personal. Men genom att spara in på samtalen 
kan vi på detta sätt hushålla med pengarna. Det 
har visat sig ge direkta resultat då vi har ökat 
utdelade medel till våra viktiga ändamål. 

Många har det ekonomiskt tufft. Att ha insjuk-
nat i cancer, eller ha ett barn som är svårt sjukt, 
medför många extra utgifter som ekonomin 
inte alltid har resurser till. Vi vet att många 
drabbade inte ens har råd att lösa ut nödvändi-
ga mediciner. Här kan vi tillsammans göra en 
viktig insats! 

Med er hjälp kan vi erbjuda barn och deras 
familjer ett ännu större ekonomiskt stöd för 
rekreation. Och för vuxna erbjuder vi reha-
biliteringsvistelser som ger kraft och energi 
att komma tillbaka till arbetslivet efter en ofta 
lång och besvärlig sjukdomstid.

Annat som vi fortsätter att stödja är sjuk-
husclownerna och målarverksamheterna 
runtom i landet som skänker så mycket glädje. 
Biobiljetter har skänkts till Målarverkstan på 
Akademiska sjukhuset i Uppsala, Lekterapin 
på Falu lasarett samt Barnrättspiloterna i 
Västerås. 

Med de MÅBRA-DAGAR som anordnas av Lin-
köpings Universitetssjukhus får mammor och 
deras barn möjlighet till aktiviteter tillsam-
mans. Och vi har även kunnat ge bidrag till alla 
som har ansökt och som uppfyller våra regler 
för att få ekonomiskt stöd. 

Hit gick insamlade medel under 2024
Utdelning till verksamheter              77,6 %
Lön till personal 12,4 %
Telefon och porto                               4,0 %
Kontorshyra                                         1,0 %
Data och underhåll                              1,0 %
Administration 4,0 %
TOTALT 100 %

Insamlingen skänker mer till skapande och skratt

Clownverksamhet	 45 %

Rehab vuxna	 30 %

Målarverkstan	 20 %

Rekreation barn	  5 %

•	 Ta med dig någon vid läkarbesök – det är 
lätt att missa viktig information när man är 
orolig.

•	 Begär gärna ”second opinion” – att få 
diagnosen bekräftad kan vara avgörande.

•	 Följ upp alla provsvar – inget svar betyder 
inte automatiskt att allt är bra.

•	 Vänta inte med att söka hjälp – den som 
inte frågar får sällan något erbjudande.

•	 Kuratorer och resurser är färre idag – 
läkare hinner inte alltid informera om stöd.

•	 Be om vägledning – vi tipsar om var du kan 
få hjälp och vilka föreningar som finns.

•	 Snabba besked är viktiga – en cancersjuk 
ska inte behöva vänta månader på svar.

•	 Rätt rehabilitering är avgörande – vi 
samtalar gärna för att hitta bästa alternativet.

NÅGRA GODA RÅD FRÅN CURO:
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Så här fungerar Autogiro
Vi strävar hela tiden efter att minska våra administrativa kostnader. 
Här kan du hjälpa till!

Genom att skänka ditt bidrag via Autogiro mini- 
meras kostnaderna för att hantera insamlan-
det. Du bestämmer själv vilken summa som  
automatiskt ska dras från ditt konto varje  
månad. Bekvämt för dig och enklare för oss! 

Flera fördelar med Autogiro
•	 Ditt stöd delas upp i mindre delar
•	 Valt belopp dras automatiskt från ditt konto
•	 Du slipper hålla reda på inbetalningskort 
•	 Du slipper knappa in OCR-nummer
•	 Du behöver inte skicka PG/BG-inbetalningar
•	 Du slipper gå till posten/banken varje gång

Enkelt och säkert
Autogiro är enkelt och säkert att använda.  
Både din och vår bank kontrollerar och verifi- 

erar att informationen till kontot är korrekt 
innan du ansluts till Autogiro. 
	 Vill du avsluta Autogiro väljer du ”Betala/
Överföra Autogiro” i din internetbank. Leta 
reda på den ”Mottagare” som medgivandet 
avser. Klicka på ”Ta bort”.  
	 Det kan skilja lite mellan olika banker,  
men principen är att när du tar bort med- 
givandet sker det ögonblickligen. Har du frågor 
om Curo och Autogiro, hör av dig till oss!

Gör så här: Ta del av villkoren innan du fyller  
i och skriver under blanketten. Skicka den i ett 
vanligt kuvert till: 

Curo Riksföreningen för Cancersjuka,  
Hasselvägen 19, 195 33 Märsta. 

VILL DU OCKSÅ
STÖDJA CURO?

I snart 30 år har vi samlat in gåvor till verksamheter 
som underlättar vardagen för många cancersjuka. 

Det är enkelt att hjälpa till – varje bidrag är lika välkommet! 

Plusgiro: 647303–7
Bankgiro: 5146–2869
Swish: 123 690 8412 

Vill du stödja oss regelbundet? Använd gärna Autogiro 
då det minskar våra administrativa kostnader. 

Vill du läsa tidigare nummer 
av Curobladet? De finns på vår webbsida; 

curo.nu/nyheter/curobladet

Följ Curo på 
Facebook! 
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